



夜裏如何？

◎克立夫

以掃原是長子，本該得到神所應許的迦南地為產業，卻因他輕看神所賜的長子名份，以致得不到父親上好的祝福(創廿七30、40)，最後得到次好的西珥為產業。

這段經文說有人從西珥呼問，西珥可以代表今天的世界，今天世界需要教會的指引，能以明白神的心意。教會應當像一盞明燈的燈台，在高山上，指引方向，以賽亞書第二章說：「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺，萬民要流歸這山。他們要登耶和華的山，奔雅各神的殿。主要將祂的道教訓萬民；他們要行祂的路，因為訓誨必出於錫安，耶和華的言語，必出於耶路撒冷。」世界急切需要神教訓的指引，故連連發出求問：「守望的阿！夜裏如何？守望的阿！夜裏如何？」

靈修大師慕安得烈鼓勵信徒多親近神，與神

有深度的靈交，建立美好的關係。他提醒信徒要注重兩種禱告的時間：一種是個人每天靈修的時間；另外一種是參加教會的公禱聚會。一般教會的公禱聚會，更注重唱詩讚美神，查經或聆聽神的信息，同時更重要的是大家一同聚集同心的為各樣事祈禱(參太六6，徒二42，三1，腓四6、7)

以賽亞書十三至廿四章，在論到列國未來的預言中，出現了廿一章十一、二節兩節短短經文論及度瑪的默示。度瑪是亞拉伯沙漠上的一塊綠洲，意是沉默。度瑪也是人名，是以實瑪利的兒子之一(創廿五14)。

這兩節經文並沒有指出這個地區當前或未

來的預言，卻出現了人的求問與守望者回答。雖只是兩節短短的經文，卻看出了它的時代性，也讓我們能留意到我們當前所處世界各國的光景，以及我們自己屬靈或日常生活的情況，使我們能以省察。並在神面前有正確合宜的代表。這兩節經文給我們看到專心的求問與誠摯的回覆，值得我們再三的思想和應用，使我們能在神面前學習過警醒的生活。

(一)從西珥來的求問

西珥是以撒長子以掃後裔的故鄉，是耶和華選定給以掃的產業，位於死海之南。

(二)守望者的回應

首先我們看到神設立以賽亞作為守望的人，我們今天每一個信徒，都當作守望的人，守望者在那裡觀察夜裡的情況，在那裡作做醒守望的工作：以賽亞書六十二章一至二節：「我因錫安必不靜默，為耶路撒冷必不息聲，直到祂的公義如光輝發出，祂的救恩如明燈發亮，列國必見你的公義，列王必見你們榮耀，你必得新名的稱呼。」「耶路撒冷阿！我在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜然，呼籲耶和華的，你們不要歇息，也不要使他歇息，直到祂建立耶路撒冷，使耶路撒冷在地上成為可讚美

的。」

守望者的職責相當重要，它可以代表教會信徒，作守望禱告的工作。今天我們去祈禱公禱中，經常都是以自己及教會事工為重，這是不可以忽略的。我們要為自己禱告，使自己在儆醒上剛強，然後才能為別人代求。對一個基督徒家長來說，你有沒有為你的配偶及家庭的兒女禱告，關心他們的靈性、事奉和工作。作為一個在教會事奉的同工或信徒，我們也當為教會禱告，使教會能健康，在質與量能合乎心意成長。

對世界國家社會來說，我們也當瞭解今日世界的局勢，神要興起守望者來禱告。主耶穌要我們不單明白天上的氣色，也當注意今天時代的氣色(參太十六3)，以便為世界祈求，正如提摩太前書二章一節：「我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的也該如此，使我們可以敬虔端正，平安無事的度日，這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。祂願意萬人得救，明白真道；因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌，祂捨自己作萬人的贖價，到了時候，這乃必證明出來。」

這段經文提醒我們守望的人，當為萬人、為國家、為領袖，為一切神兒女禱告。好叫世界能遵行神旨，我們也可以平安無事的度日。神的旨意是要福音快快傳開，更多人得救，明白真道(徒九31)。因此我們要為此事恆切禱告，為傳福音預備人心，歸向救主。

(三) 迫切的求問

這裡一連兩次用同一句話呼喊，就是「守望的阿！夜裏如何？守望的阿！夜裏如何？」守望的人要注意世代的氣色，今天的世界亂糟糟，全世界找不到幾處乾淨土。以美國而論，美國九一一以前，經濟蓬勃，充滿生機，但道德低落，成為社會的困境。九一一之後，風聲鶴唳，人心惶惶，工廠關門，多人失業，經濟低迷許多問題，「黑夜還有多長？」

福音使者必須關懷世界傳福音的情形。今天神興起守望者，就是要他們明白夜裏如何？就是要他們能為萬民儆醒祈禱，好叫萬民悔改得拯救。

(四) 特殊的答覆

當這些呼聲再次向「守望者」發出，「守望者」的答覆乃是「早晨將到，黑夜也來」；你們若要問，就可以問，可以回頭再來。

當黑夜逐漸深沉，也是早晨將至的時候。當世人關懷的那雙扭轉世界經濟的手，正是神全能的手，祂能扭轉世界的局勢，不論是經濟、是政治，讓祂的兒女能經歷到人的盡頭就是神的起頭，黑夜雖然漸深，但是晨星卻照得更明亮，黎明即將出現。世代的趨勢越變越壞，早晨也將來到。當人心歸向主，向神儆醒祈禱，靈命復興，正是神要開始祝福，使人因靈命豐盛，而帶動國家社會的振興。

當信徒感覺到窮途末路，令人灰心喪志，但今天的試煉，可能帶來神的祝福。因此

我們當仰望那使人有盼望的神，因信，將諸般的喜樂平安，充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力大有盼望(羅十五13)。

(五) 繼續的探求

基督徒應當不斷的觀察，瞭解世代的氣息，以便自己儆醒，也能為別人儆醒。我們不僅要知道夜裏如何，也要知道黑夜與早晨在循環反覆，不斷的轉變中，使我們在黑夜白日中，倚靠那位不變的神。因為黑夜白日，在神看來都是一樣，沒有轉動的影兒(詩一三九12，雅一17)，使我們能過著儆醒成聖的生活，一方面要趁早睡醒；另一方面也要學習保守在基督裡的安穩，使我們能處變不驚，在這末後的世代中，靠主站立得穩。

先知以賽亞對西珥來的求問者，答覆他們說：「早晨將到，黑夜也來。」以賽亞不但是合乎時代，也超乎時代，他不斷的探索，不斷的追求，以致他有新的東西，新的看見來供應這疑惑的時代，因此他十分有把握的對他們說：「你們若要問，就可以問，可以回頭再來。」以賽亞是一個可信賴的先知，希西家王信任他，以致他得以轉弱為強，轉危為安。(賽卅七至卅八章)

讓我們從這段經文學習作守望者，在黑夜已深，白晝將近的時候，等候、學習與求問，因為神必賜我們祈禱的智慧，也必將祂的心意指示那些敬畏祂等候祂的人。